



Ludo Štúr

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 38
12/2023
17. jún 2023

Cena 1,- €

ZALOŽIL ĽUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845

VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

SLOVO O SLOVENSKU

Predseda parlamentu Boris Kollár vyhlásil termín predčasných parlamentných volieb na 30. september tohto roku. Do poslednej chvíle čakal, aby sa mohli niektoré politické strany deklarujúce spájanie pospájať do väčších stranických celkov či koalícií, aby vo voľbách uspeli. Čas daroval predovšetkým menším politickým stranám slovenského pravicového spektra. Prioritne novovzniknutej strane bývalého premiéra Eduarda Hegera Demokrati. Tí sa hneď po zrade Igora Matoviča začali tváriť ako lídri slovenskej pravice, ktorá zjednotí všetky menšie subjekty z tohto košiaru. Už ich prvé preferencie oscilujúce okolo piatich percent a následný výrazný prepád o dve percentá naznačil, že so spoluprácou týchto marginálnych strán to nebude také jednoznačné. A ani nebolo...

Nevýrazného a nerozhodného expremiéra odmietol takmer každý, kto mal aký-taký, povedzme aspoň percentuálny výtlak. Hlavnou nevestou bol Mikuláš Dzurinda a jeho strana Modrí. Dohoda však nenastala. A tak sa tandem Heger – Nad strápnil, keď akože integroval ešte neexistujúcu stranu europoslankyne a zradkyne strany SaS Lucie Ďuriš Nicholsonovej a zblúdenú umelkyňu Dorotu Nvotovú, ktorej sa prisnilo, že chce z pozície politiky meniť slovenskú spoločnosť na svoj obraz. Toto už však nie je ani trápnosť, ale úplná katastrofa. Aj nezávislí politickí analytici naznačujú, že Demokratom toto spájanie viac uškodilo, ako pomohlo. Naznačuje to aj depresívny vývoj ich preferencií v posledných týždňoch.

Naopak, čas na integráciu umne využil predseda SNS Andrej Danko. Pochopil, že sám sa do parlamentu nedostane, a preto otvoril kandidátnu listinu viacerým menším národným subjektom i osobnostiam. Tak do volieb pôjdu spolu s Tomášom Tarabom zo strany Život – Národná strana, Rudolfom Huliakom z Národnej koalície, Miroslavom Radačovským zo strany Slovenský patriot či s osobnosťami ako bývalým nitrianskym županom Milanom Belicom alebo so synom zosnulého policajného prezidenta. Adamom Lučanským. Toto spájanie evidentne vyvolalo synergický efekt. Preferencie SNS začali rásť a dnes oscilujú okolo piatich percent. Ak by sa národnári dostali do parlamentu, boli by prirodzeným spojencom zrejmeho víťaza volieb Roberta Fica. Ten by sa mohol vyhnúť Mečiarovmu syndrómu, ktorý dvakrát vyhral voľby a dvakrát koalíciu nezložil.

Maroš SMOLEC

NEOGRAFIA
www.neografia.sk

R-2023012

ISSN 0862-8823
770862 882007

AKTÍVNA MATICA



Fotografia: Maroš SMOLEC

Politikárčenie slovenskej polície

str. 5

Turci dali prednosť silnému vodcovi

str. 6

Posledný rozhovor Milky ZIMKOVEJ

str. 8

TRI OTÁZKY PRE: Zdeňka BALIGU, podpredsedu Zväzu slovenských filatelistov

Poštové známky zviditeľňujú Slovensko

• Zväz slovenských filatelistov vyhlásil v spolupráci so Slovenskou poštou a s filatelistickým portálom www.postoveznamky.sk verejnú anketu o najkrajšiu slovenskú poštovú známku a najkrajšiu obálku prvého dňa vydanú v minulom roku. Aká je história tejto ankety?

Siaha do sedemdesiatych rokov minulého storočia v Československu. Vtedy denník Mladá fronta organizoval anketu na voľbu najkrajšej československej známky predchádzajúceho ročníka. Po vzniku Slovenskej republiky Zväz slovenských filatelistov nadviazal na túto tradíciu a spolu so Slovenskou poštou organizuje každoročne takúto anketu.

• Postupuje víťazný návrh aj do medzinárodnej súťaže?

Vitázná známka nepostupuje do ďalších medzinárodných súťaží. Medzinárodné súťaže majú špecifické pravidlá, ako povedzme použitie určitého druhu techniky tlače, voľbu motívu známky a podobne. Do medzinárodných súťaží vyberajú známky odborné komisie Ministerstva dopravy a výstavby SR a tiež odborníci zo Slovenskej pošty.

• Získali sme viac svetových ocenení – trebárs aj cenu za najkrajšiu poštovú známku sveta s kresťanskou tematikou – 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu. Prispieva aj domáca známoková tvorba k zviditeľňovaniu Slovenska vo svete?

Prvým predpokladom úspechu je striedna emisná politika, kde je ročne

vydaných do dvadsaťpäť známok. Druhým predpokladom je, aby známky boli vyhotovované technikou hodnou cenín – ocelotlačou, v čom máme silnú tradíciu. A tak slovenská známoková tvorba získala nielen spomínané medzinárodné ocenenie, ale aj prestížne ceny v medzinárodnej súťaži o najkrajšiu známku sveta Grand Prix de l'Exposition WIPA, kde trikrát získala najvyššie pocty, či prvé miesto za známku k 400. výročiu konania Žilinskej synody v súťaži o najkrajšiu rytú známku v EÚ Les Grands Prix de l'Art Philatélique Belge et Européen, ale aj viacero počt z čínskej súťaže China Annual Best Foreign Stamp Poll. Najvyšším domácim ocenením bolo udelenie Slovak Gold emisnému radu Umenie na známkach 1995 – 1999.

Zhovárал sa Ivan KRAJČOVIČ



Európska centrálna banka slávi štvrtstoročie, ale jubileum je bez záujmu

Eurozóna nie je magnet, ako sa verilo

Róbert HÖLCZ – Karikatúra: Lubomír KOTRHA

Prvého júna 2023 sme si pripomenuli dvadsiate piate výročie založenia Európskej centrálnej banky, ktorej spoločná mena euro je dnes platidlom dvadsiatich krajín v eurozóne. Slovensko po splnení konvergentných kritérií vstúpilo do nej v roku 2009 ako jej šestnásty člen. Pre poriadok vecí si pripomeňme, že prvé bankovky a mince boli v hotovostnom platobnom styku uvedené až v roku 2002 v dvanástich členských štátoch eurozóny.

Motívom na vznik spoločnej meny bolo úsilie posilniť fungovanie jednotného trhu s voľným pohybom tovaru, služieb, kapitálu a pracovnej sily, čo sa za štvrtstoročie bez nejakých väčších problémov podarilo. Niektoré členské štáty EÚ ako Dánsko, Švédsko, Maďarsko, Poľsko a Česko, ktoré by sa vedeli vyrovnáť s prísnymi konvergentnými kritériami, vstup do eurozóny zatiaľ odmietli alebo ho odkladajú. S platbami v eurách sa stretávame v Monaku, San Maríne, Andorre a vo Vatikáne. V koši svetových rezervných mien je euro spolu s čínskou menou, americkým dolárom, britskou librou a japonským jenom jedinou menou, ktorá pôsobí v prostredí nesúlady medzi fiškálnou politikou vlády a menovou politikou jej krstného otca, ktorou je Európska centrálna banka, čo sa pokladá za jeho najväčšiu slabinu. Tá sa prejavuje v tom, že jednotná úroková sadzba nevyhovuje všetkým členským štátom eurozóny, a preto sa nemôžeme čudovať, že medzi nimi je taká rozdielna miera inflácie so všetkými negatívnymi následkami na domácu ekonomiku.

■ INTEGRAČNÉ SPOJIVO

V medzinárodnom menovom systéme je euro po americkom dolári druhou najsilnejšou menou. Podľa vyjadrenia prezidentky ECB Christine Lagardovej sa centrálna banka dokázala vyrovnáť s negatívnymi následkami tak počas deflačných, ako aj terajších inflačných rizík. Lenže pôvodnú predstavu vrcholových európskych



politikov, že euro sa zavedie vo všetkých členských štátoch Únie ako jej najdôležitejší integračný prvok sa zatiaľ nepodarilo dosiahnuť. Nestalo sa tak z viacerých dôvodov. Hospodársky rast EÚ je vyšší ako v eurozóne, ktorá sa čoraz viac stáva dlhovou s rizikom, že za splácanie jej pohľadávok budú ručiť všetky členské štáty eurozóny. Objektívne sa priznáva, že miera inflácie je v eurozóne nižšia ako trebárs v ostatných

troch štátoch V4, čo má vplyv aj na výšku úrokových sadzieb na úvery. Na druhej strane však treba povedať, že úroky na vklady sú v eurozóne výrazne nižšie, čo má vplyv na úrokovú maržu rozdielu úrokov na úvery a vklady, ktorá je menej priaznivá v eurozóne.

■ KVANTITATÍVNE UVOĽŇOVANIE

Najviac diskutovaným menovým problémom ECB je kvantitatívne uvoľňovanie. Centrálna

banka ním chcela stiahnuť z trhu za nízky úrok dlhy najviac zadlžených štátov južnej eurozóny, čo sa nestalo. Jej predstava, že nízke ceny štátnych dlhopisov podporia hospodársky rast, sa síce podarilo, ale len za cenu nárastu deficitu verejných financií k HDP, čo napokon platí aj pre Slovensko. Podľa názoru MMF je to neutrálne. Budeme teda zvedaví, s akými opatreniami príde dočasná úradnícka vláda na ich zníženie a ako sa premietnu do návrhu štátneho rozpočtu na budúci rok. Pokiaľ ide o úrokové sadzby, ktoré pred covidom boli nízke a prispeli k zvyšovaniu cien nehnuteľností, treba počítať s tým, že po opakovaných nárastoch v tomto roku, sa do konca tohto roku určite nebudú znižovať. Dôvodom je jadrová inflácia, ktorá podľa vyjadrenia ECB je stále vysoká. S čím však môžeme počítať, je, že ich rast už nebude o päťdesiat bazických bodov, ale menší, keďže ECB „vyplašili“ krachy niektorých amerických bánk, ale aj pokles akcií niektorých európskych bánk.

■ RIZIKO RECESIE

Každé zvyšovanie úrokových sadzieb ECB však zvyšuje riziko recesie, s ktorým už zápasí najväčšia nemecká ekonomika eurozóny. V minulosti využívala lacné ruské energetické zdroje, od ktorých sa odpojila, a navyše Nemci odstavili aj funkčné jadrové elektrárne. Pre Slovensko to nie je dobrá správa, keďže Nemecko je náš najdôležitejší obchodný partner.

Najvyšší predstavitelia jubilujúcej ECB sa však musia pripraviť aj na závery letného zasadnutia zoskupenia BRICS, ktoré sa má rozšíriť o dvanásť nových členských štátov, a na vznik novej meny s rovnakým názvom, ktorá vraj bude krytá zlatom a vzácnymi kovmi, čo ovplyvní doterajšie postavenie amerického dolára, ako aj spoločnej meny euro, od fungovania ktorej sme bytostne závislí.

našich verejných financií, dokážeme posúdiť po Programovom vyhlásení vlády. Väčšina verejnosti predpokladá, že pre budúci rok nastavia parametre štátneho rozpočtu tak, aby tohtoročný deficit verejných financií vo výške 6 percent k HDP sa výrazne znížil. To však nebude možné bez schválenia úsporých výdavkových stropov, s ktorými sa súhlasilo pri schvaľovaní Fondu obnovy. Nikto z nás však nemôže počítať, že v súlade s ústavným zákonom o rozpočtovej zodpovednosti budeme mať na budúci rok vyrovnaný štátny rozpočet, čo by si vyžadovalo výdavkové škrtky alebo zvýšenie príjmov oproti tomuto roku o vyše 5 miliárd eur. Či sa za 138 dní vládnutia podarí úradníckej vláde ponúknuť nám obdobu českého konsolidačného balíčka s dôchodkovou reformou, ktorý by zodpovedne aj odrážal potrebu skonsolidovať deficitné verejné financie, nešpekulujeme.

■ ČESKÝ MODEL

Český balíček prináša potrebu schváliť 58 konkrétnych opatrení, ktoré sa týkajú oboch stránok štátneho rozpočtu, nie však už v tomto roku, ale v dvoch nasledujúcich, čo nás prekvapilo. Keďže úradnícka vláda bude pri moci len spomínaných 138 dní, bude veľmi dôležité, aby súbor opatrení, ktorými chce znížiť deficit verejných financií v ďalších rokoch, bol už pred predčasnými parlamentnými voľbami známy z jednoduchého dôvodu – a síce, aby sa voliči v predvolebných diskusiách opýtali „budúcich zástupcov“ v parlamente, či ich budú presadzovať. Doteraz sme totiž boli zvyknutí, že minulá odvolaná koalícia vláda „rozdeľovala“ naše spoločné peniaze plošne a trvale, zatiaľ čo úradnícka vláda zrejme skôr uplatňovať adresný a dočasný spôsob.

Fiškálnu obozretnosť s racionalizáciou výdavkov naladí úradnícka vláda

Musíme počítať s ďalším ťahovaním opaskov

Róbert HÖLCZ – Foto: Emil SEMANCO

Spoločným menovateľom všetkých ekonomických kríz je zvyšujúci sa deficit verejných financií. Preto by sa právom očakávalo, že rozpočtová politika vlády bude deficit znižovať, čo sa odrazí aj na poklese inflácie. Čo však pozorujeme? Rozpočtové politiky takmer všetkých európskych vlád proti inflácii nielenže nebojujú, ale rozhodovanejšou fiškálnou politikou ju dokonca podporujú.

Dôvodom na takúto „počtovanie“ je viac. Spomenieme aspoň dva. Inflácia zvyšuje príjmy do štátneho rozpočtu, keďže z vyššej ceny tovarov a služieb je vyššia daň z pridanej hodnoty, z vyšších miezd sú vyššie dane a odvody zamestnancov a tiež vyššie dane z príjmov právnických osôb. Iným dôvodom môže byť, že vládni politici majú dosť popudov „rozdávať“ naše spoločné verejné financie, čo sa v predvolebnom zápase o budúce zastúpenie v parlamente vždy počíta.

■ PREHODNOTENIE VÝDAVKOV

Keďže dlh štátu je pod 60 percent k HDP, sme na tom lepšie, ako je priemer v eurozóne s verejným dlhom 66 percent. Nemalo by nás to však uspokojiť. Na modernizáciu armády sme sa zaviazali vydať až 2 percentá HDP, čaká nás transformácia fosílnkej ekonomiky na zelenú, v súvislosti so starnutím obyvateľstva budeme mať vyššie výdavky na zdravotníctvo a sociálne zabezpečenie, a takto by sme mohli pokračovať. Od úradníckej vlády sotva môžeme očakávať, že sa dokáže s tým všetkým vyrovnáť. Očakávame však, že v súlade s Programom stability SR uskutoční revíziu výdavkov na dotácie najmä



V centrálnach politických strán sa horúčkovo koncipujú volebné stratégie a ľudia na Slovensku majú čoraz hlbšie do vrecka aj do peňaženky...

v energetickom a v agrárnom sektore – bez dosahu na rast inflácie či úpravy daňovo-odvodového systému, ktorý je zaťažený celým radom neoprávnených výnimiek. Predchádzajúca vláda v demisii namiesto riešenia rezortných problémov, ktoré ostali pre terajších ako nášlapné míny, sa viac starala o to, ako sa „atómovkami“ zapáčit potenciálnym voličom, ktorými sa rozpočtový deficit ešte

viac zvyšuje. S budúcim ťahovaním opaskov musíme počítať všetci.

■ ÚSPORNÉ STROPY

Podľa profesijného zloženia prezidentkou vymenovanej úradníckej vlády máme v nej najviac ekonómov; viacerí pôsobili v Národnej banke Slovenska, ktorá si zatiaľ nevedela poradiť s vysokou infláciou. Či sa úradujúci ministri reálne podujmú zmeniť rozvrátenosť

FINANČNÝ SERVIS

Toto leto čakajú poberateľov penzií tri zmeny. Prvá sa týka rodičovského dôchodku, ktorý sa teraz vyplácal jednorazovo už v máji. Od budúceho roku sa bude vyplácať mesačne v termíne vyplácania penzie. Rodičovský dôchodok pre jedného rodiča je 1,5 percenta z mesačného vymeriavacieho základu pred dvoch rokov, ktorý platia ich deti do Sociálnej poisťovne, maximálne však 21,80 eura mesačne na jednu osobu. V praxi to znamená, že jedno dieťa bude maximálne odvádzať tri percenta na rodičovský dôchodok.

Penzijné zmeny

Ten možno disponovať biologickým rodičom, ale aj osvojitelom, nie však viac ako tri percenta, teda 43,60 eura. Ak má dieťa len jedného rodiča, ktorý sa o neho staral, ten môže dostať maximálne len 1,5 percenta. Rodičovský dôchodok nebude mať vplyv na výšku odvodov detí ani na krátenie výpočtu ich budúcich dôchodkov. Ak majú rodičia viac pracujúcich detí, bude ich rodičovský dôchodok násobne vyšší.

Ďalšia zmena sa týka vyše 105-tisíc poberateľov minimálneho dôchodku tak, aby sa jeho poberateľ neocitol v stave hmotnej núdze, ktorá je určená sumou životného minima. V podstate tak dôjde k rozmrazeniu minimálnej penzie, čo sa stalo ešte v roku 2020, pričom základná suma minimálnej penzie, ktorá sa počíta za obdobie tridsiatich rokov dôchodkového poistenia, bude od 1. júla 2023 vo výške 136 percent životného minima. Suma minimálnej penzie sa bude zvyšovať o 2, 3, 5 a 7 percent v závislosti od počtu rokov nad 30 rokov dôchodkového poistenia. O prepočet minimálneho dôchodku netreba Sociálnu poisťovňu žiadať. Poberatelia minimálnej penzie dostanú koncom júna a júla automaticky rozhodnutie o zvýšení sumy. Tá bude vyplatená v splátkach splatných v mesiaci júl 2023. Konkrétna suma bude známa až po zverejnení sumy životného minima, ktorá bude platná až od 1. júla 2023. Predpokladá sa, že základná suma minimálneho dôchodku sa zvýši z doterajších 334,30 eura na 359,20 eura.

Zásadnou zmenou v doterajšej valorizácii dôchodkov je, že popri prvom dni roka sa bude môcť v súlade s novelizáciou zákona o sociálnom poistení uskutočniť valorizácia viackrát do roka. Stane sa tak v prípade, ak sa inflácia od predchádzajúceho zvýšenia zvýši opäť o viac ako päť percent, čo neplatí posledné tri mesiace v roku. V rámci spomínanej novelizácie sa teda k 1. 7. 2023 zvyšujú starobné dôchodky o 10,6 percenta.

Druhá valorizácia dôchodkov spolu so zvyšovaním rodičovského príspevku pre pracujúcich rodičov zvyšuje deficit verejných financií o vyše 500 miliónov eur, čo znamená, že tohtoročný deficit k HDP bude vyše 7,5 miliardy eura, čo je 6,2 percenta k HDP.

Róbert HÖLCZ

Národná ustanovizeň rozdávala pracovné zošity o štúrovcoch žiakom Úspešný Deň Matice slovenskej v Podtatranskej knižnici

Text a foto: Rastislav ZACHER

Oblastné pracovisko MS v Poprade v spolupráci s Podtatranskou knižnicou, Prešovským samosprávnym krajom a Mladou Maticou zorganizovalo Deň Matice slovenskej, ktorý sa konal pri príležitosti 160. výročia založenia Matice slovenskej. Tento výnimočný deň, ktorý bol rozdelený do troch prednáškových blokov, bol určený najmä pre popradských žiakov a stredoškóľakov.

Na matičnom podujatí privítala prítomných riaditeľka Podtatranskej knižnice v Poprade M. Naštická. Po nej už so svojim úvodným slovom vystúpil vedúci OP MS Poprad R. Zacher, ktorý sa okrem iného poďakoval riaditeľke knižnice za doterajšiu výbornú spoluprácu medzi Maticou slovenskou a touto kultúrnou inštitúciou. Oživením a spestrením matičného dňa bolo vystúpenie súrodencov Šalingových z Batizoviec v nádherných krojoch. Peter predniesol Hviezdoslavove Krvavé sonety a jeho mladšia sestra Kvetka, účastníčka speváckej súťaže Slávik Slovenska, potešila auditorium krásnymi batizovskými piesňami.



Podpredseda MS M. NEMEC (vľavo) a riaditeľ Domu MS v Spišskej Novej Vsi R. ZACHER na matičnom dni v Poprade.

Matiční činovníci a funkcionári M. Nemeč a R. Zacher potom celé dopoludnie modernou a pútavou for-

mou objasňovali význam a poslanie dnešnej Matice slovenskej, ktorá má určite svoje opodstatnenie aj v súčasnosti. Potešujúca je najmä skutočnosť, že školáci priamo na matičnom dni prejavili záujem stať sa členmi tejto najstaršej kultúrnej ustanovize, ktorá má za úlohu vzbudzovať a pestovať lásku k svojej rodnej vlasti, národu, histórii, tradíciám a významným osobnostiam. Záujem o rôzne materiály o MS, jej aktivity, ako aj o pracovné listy pre žiakov prejavili samotní pedagógovia, ktorí si ich aj odniesli do svojich škôl. Tešia sa tak na prácu s týmito podkladmi na svojich hodinách. Domnievam sa, že takými aktivitami môžeme do radov Matice slovenskej získať a prilákať čo možno najviac mladých zanietých vlastencov.

Gemerský matematik inšpiroval múdre hlavičky vo Vlachove Zábavné čísla Jura Hronca

Zlatica HALKOVÁ, riaditeľka D MS v Rožňave

Rodisko Jura Hronca je Gočovo, ale tohtoročnú matematickú súťaž, pomenovanú po tomto významnom vedcovi, matematikovi svetového formátu a spoluorganizátorovi piatich slovenských vysokých škôl, pripravili organizátori v susednom Vlachove – a podľa všetkého zmena prospela. Zábavné čísla Jura Hronca začínajú mať veľmi dobré odozvy. Súťaž nie je postupová, účastníci riešia matematické hádanky a viac ako kalkulačky používajú myslenie. Dejiskom počtárskeho zápolenia sa stal niekdajší kaštieľ Andrášiovcov, ktorý slúži aj ako kultúrny dom. Súťaž pripravila Matica slovenská v spolupráci s Mestom Rožňava, obcami Gočovo a Vlachovo a aj s Občianskym združením Zachovanie pamiatky Jura Hronca.

Žiaci druhého stupňa základných škôl si zmerali sily v logickom myslení a zabavili sa v odbore, ktorý mnohí považujú za strašiaka. Do súťaže sa prihlásilo sedem základných škôl z Rožňavského okresu a súťažili v trojčlenných družstvách. Otázky boli určené pre múdre hlavičky, ktorým nerobí problém logické myslenie. Hodnotili sa správne odpovede, ale zavážil aj čas odovzdania výsledkov. Kým porota hodnotila, súťažiaci sa presunuli do muzeálnej časti kaštieľa, kde im históriu rodu Andrášiovcov priblížil kultúrny pracovník, hudobník a folklorista Juraj Kováč.



Vzácného rodáka si v Kobeliarove uctili aj výstupom na Ždiarik Spomienka na Pavla Jozefa Šafárika

Zlatica HALKOVÁ, riaditeľka D MS v Rožňave – Foto: Tatiana TOMKOVÁ

Kobeliarovo sa nachádza v Slovenskom rudohorí, necelých dvadsať kilometrov severne od okresného mesta Rožňava. Má svoju dlhú históriu a v nej čestné miesto patrí slávnemu rodákovi Pavlovi Jozefovi Šafárikovi. Jeho rodný dom je súčasťou obecného úradu. Slávnostný program na počesť vzácného rodáka sa v obci začal v polovici júna turistickým výstupom na Ždiarik.

Po slávnostných službách Božích v miestnom evanjelickom chráme začiatok pôsobivého programu obstarali harmonikár Ivan Nemček z FS Dubina v Rožňave a speváci Martin Gallík a Ján Kalina z FSK Hrabina v Nižnej Slanej. Po nich kázala fararka Ľubica Štefanidesová z CZ Nižná Slaná-Kobeliarovo. Popri Božom slove priblížila aj život a dielo slávneho rodáka P. J. Šafárika. Pekným hudobným a speváckym vstupom rámcovoval ešte opäť folklorista I. Nemček. Prijemným prevkapaním bol krásny príhovor študentov Gymnázia P. J. Šafárika v Rožňave, ktorí prišli pod vedením riaditeľky Kataríny Adamkovej a pedagogičky Lýdie Kalinovej.



Dvojdňovým podujatím si v Kobeliarove uctili domáci obyvatelia aj členovia Matice slovenskej výnimočnú osobnosť Pavla Jozefa Šafárika, ktorý sa tu narodil.

Zhromaždení ich odmenili veľkým potleskom. Prítomným sa potom prihovorel Marko Šarčanski. Srbský hosť potvrdil, že v ich krajine si Šafárika vysoko vážia, majú k nemu

úctu a predostrel aj neznáme fakty zo života a pôsobenia vedca, najmä o jeho zaujatí genetikou. Po zaspievaní evanjelickej hymny Hrad pevný sa na záver slávnosti priho-



vorila Zlatica Halková, riaditeľka Domu MS v Rožňave, ktorá poďakovala všetkým prítomným, matičiarom aj účinkujúcim za krásne dvojdňové spomienkové podujatie.

MATIČNÉ DEPEŠE

SLÁVNOSŤ V MICHALOVCIACH

Minulý mesiac sa v Michalovciach uskutočnilo deviate valné zhromaždenie Spolku sv. Cyrila a Metoda. Pracovnému zasadnutiu predchádzala sv. liturgia na uctenie solúnskych bratov. S príhovorom na valnom zhromaždení vystúpili košický eparchiálny biskup vладыka Cyril Vasil, primátor Michaloviec Miroslav Duřinec a predseda MS Marián Gešper. Spolok podpísal vo februári tohto roku Dohodu o spolupráci s D MS v Košiciach. Keďže na post jeho predsedu už nekandidoval otec Michal Hospodár, ktorý viedol spolok uplynulých dvadsaťštyri rokov, za nového predsedu spolku delegovali otca Martina Mráza. Po rokovaní premietli účastníkom nový filmový dokument Michal Fedor – posol Eliášov. Michal Fedor pôsobil v rokoch 1955 – 1961 ako bibliograf v Matici slovenskej v Martine a v rokoch 1969 –1974 ako jej vedecký pracovník. Pôsobenie v MS približuje v dokumente doc. Pavol Parenička, pracovník Slovenského literárneho ústavu MS.

KYSUCKÍ MARTÝRI

Referátom doc. Ivana Mrvu o národovcoch a martýroch na Kysuciach otvorili 15. júna v DK Čadci odborný historický seminár pod názvom Kysuce a perzekúcie (1945 – 1989), na ktorom k uvedenej téme vystúpilo ďalších sedem historikov a vedeckých pracovníkov, medzi nimi aj PhDr. Martin Lacko, Ph.D., s príspevkom o Kysučanoch odvečených do gulagov a jeden z hlavných organizátorov podujatia PhDr. Pavol Holeštiak, Ph.D., RSc., ktorý predstavil kysucké osobnosti v exile.

ZÁJAZD DO KARPÁT

Miestny odbor MS v Partizánskom zorganizoval pre členov a sympatizantov náučno-poznávací zájazd do Malých Karpát, kde si oživilí poznatky o hrade Červený Kameň, a v Modre sa oboznámili s tradíciou výroby tamajšej známej keramiky a položením kytice kvetov na tamjšom námestí k súsošiu si uctili Ľudovíta Štúra, ktorý tu po tragickej nehode dožil posledné dni života.

ORA ET ARS

V čase od 5. do 10. júna v areáli najstaršieho pútnického miesta na Slovensku na Malej a Veľkej Skalke pri Trenčíne tvorili výtvarní a literárni umelci zo Slovenska i zo zahraničia na 16. ročníku Medzinárodného výtvarno-literárneho sympozia Ora et Ars.

POLITICKÁ ANAMNÉZA

Známy žurnalista Ľudovít Štefko, ktorého čitatelia SNN dobre poznajú aj zo stránok nášho matičného periodika, predstavil v utorok 13. júna v Bratislave ďalšiu zo svojich populárnych publikácií, tentoraz titul Mikuláš Dzurinda – politický chorobopis. Knihu uviedol predseda Slovenskej asociácie novinárov Mgr. art. Štefan Dlugolinský.

RUSADELNÁ SOBOTA

Od minulého roka v Rožňavskom Bystrom oživujú tradíciu usporiadať v máji tradičnú zábavu spojenú s kultúrnym programom. Tento rok majáles pripadol na Turíce (Rusadlia) na „rusadelnú sobotu“, teda na 27. mája. Členovia FS Bystriansky pripravili pre domácich, ale aj pre záujemcov zo širokého okolia zaujímavý program, pod ktorý sa podpísala najmä nová vedúca folklórnej skupiny Dominika Ďurská, ale svojim dielom sa na ňom podieľali aj námestný farár Peter Hlavatý a Mária Molnárová.

Pripravuje Emil SEMANCO

